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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Renner (DIE LINKE) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Soziales, Familie und Gesundheit

Förderung im Rahmen des Landesprogramms für ein demokratisches, tolerantes 
und weltoffenes Thüringen im Jahr 2010

Die Kleine Anfrage 1187 vom 25. Januar 2011 hat folgenden Wortlaut:

Im Haushaltsplan des Freistaats Thüringen waren für das Jahr 2010 in Kapitel 08 24 des Thüringer Minis-
teriums für Soziales, Familie und Gesundheit für Maßnahmen der Jugend- und Familienförderung Mittel für 
ein Landesprogramm für ein demokratisches, tolerantes und weltoffenes Thüringen eingestellt.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Welche Fort- und Weiterbildungsveranstaltungen und -maßnahmen wurden im Jahr 2010 aus dem Haus-
haltstitel 08 24  684 75 gefördert (bitte einzelne Aufstellung nach Empfängern, jeweiliger Förderhöhe, Art 
und Inhalt der Maßnahme, Erreichung des Förderziels, erreichten Teilnehmerinnen und Teilnehmern, ge-
gebenenfalls Erfüllung der Voraussetzungen für Rückforderungen und Durchsetzung der Rückforderun-
gen)?

2.	 Welche Maßnahmen wurden im Jahr 2010 aus dem Haushaltstitel 08 24  526 82 gefördert (bitte einzel-
ne Aufstellung nach Empfängern, jeweiliger Förderhöhe, Art und Inhalt der Maßnahme, Erreichung des 
Förderziels, gegebenenfalls Erfüllung der Voraussetzungen für Rückforderungen und Durchsetzung der 
Rückforderungen)?

3.	 Welche Maßnahmen wurden im Jahr 2010 aus dem Haushaltstitel 08 24  531 82 gefördert (bitte einzel-
ne Aufstellung nach Empfängern, jeweiliger Förderhöhe, Art und Inhalt der Maßnahme [Veranstaltun-
gen, Publikationen usw.], Erreichung des Förderziels, gegebenenfalls Erfüllung der Voraussetzungen 
für Rückforderungen und Durchsetzung der Rückforderungen)?

4.	 Welche Maßnahmen wurden im Jahr 2010 aus dem Haushaltstitel 08 24  633 82 gefördert (bitte einzel-
ne Aufstellung nach Empfängern, jeweiliger Förderhöhe, Art und Inhalt der Maßnahme, Erreichung des 
Förderziels, gegebenenfalls Erfüllung der Voraussetzungen für Rückforderungen und Durchsetzung der 
Rückforderungen)?

Das Thüringer Ministerium für Soziales, Familie und Gesundheit hat die Kleine Anfrage namens der 
Landesregierung mit Schreiben vom 14. März 2011 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:
Das Thüringer Landesprogramm für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit wurde am 14. Dezember 2010 
durch die Thüringer Landesregierung beschlossen. Eine Förderung in dessen Rahmen konnte daher im 
Jahr 2010 nicht erfolgen.



Drucksache 5/2404	 Thüringer Landtag - 5. Wahlperiode

2

Zu 1.:
Im Rahmen des o. g. Landesprogramms wurden keine Fort- und Weiterbildungsveranstaltungen und - maß-
nahmen gefördert.

Darüber hinaus wurden in diesem Titel Fort- und Weiterbildungsveranstaltungen und -maßnahmen wie folgt 
gefördert:

Empfänger Förderhöhe 
in Euro

Art und Inhalt der Maßnahme

Landesarbeitsgemeinschaft Kinder- und 
Jugendschutz Thüringen e.V.

2.040 Erfahrungsaustausch der Kinderschutzdienste 
Thüringen und Rheinland-Pfalz

Stadt Suhl 2.947 Kinderschutztagung
Thüringer Sozialakademie gGmbH 2.961 Fortbildung Jugendämter - Entwicklungspsy-

chologische Beratung von Eltern mit Kleinkin-
dern - 1. Modul

Landratsamt Ilm-Kreis 4.000 Kinderschutztagung
Landratsamt Nordhausen 1.475 Kinderschutztagung
Stadt Weimar 2.320 Kinderschutztagung
Landesjugendring Thüringen e.V. 2.159 Fortbildung Kinderschutz
Landratsamt Saalfeld-Rudolstadt 1.000 Kinderschutztagung
Landratsamt Hildburghausen 798 Kinderschutztagung

Die Termine für die Vorlage der Verwendungsnachweise sind noch nicht erreicht, so dass zu dem Errei-
chen der Förderziele, Teilnehmeranzahlen und möglichen Rückforderungen derzeit keine Aussagen getrof-
fen werden können.

Zu 2. und 3.:
Aus diesen Titeln der Hauptgruppe 5 werden sächliche Verwaltungsausgaben geleistet und keine Maßnah-
men durch Zuwendungen gemäß §§ 23, 44 ThürLHO gefördert.

Aus dem Haushaltstitel 08 24 - 526 82 wurde im Jahr 2010 als einzige Ausgabe die von einem Mitarbeiter 
der Friedrich-Schiller-Universität Jena erstellte Expertise "Gefährdung der demokratischen Kultur. Rechts-
extremismus und politische Entfremdung", welche als Anlage dem Thüringer Landesprogramm für Demo-
kratie, Toleranz und Weltoffenheit beigefügt ist, mit 4 000 Euro vergütet. 

Aus dem Haushaltstitel 08 24 - 531 82, Erläuterung Nr. 3, erhielt im Jahr 2010 ein Mitarbeiter der Friedrich-
Schiller-Universität Jena für das Impulsreferat zur konstituierenden Sitzung der Arbeitsgruppe zur Erarbei-
tung eines Thüringer Landesprogramms für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit 150 Euro. Bei dieser 
Veranstaltung fielen zusätzlich Sachausgaben in Höhe von neun Euro an. 
Zur Vorstellung der Ergebnisse des Thüringen Monitors 2010 im Rahmen einer öffentlichen Veranstaltung 
erhielt ferner ein Mitarbeiter der Friedrich-Schiller-Universität Jena 200 Euro.

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

Des Weiteren wurden aus dem Haushaltstitel 08 24 - 531 82, Erläuterungen Nr. 1 und 2, folgende Ausga-
ben getätigt:

Zweck der Ausgabe Höhe der Ausgabe in Euro
Gewaltpräventions-Veranstaltungen "Sabaki" (Prävention außerhäuslicher 
Gewalt gegen Kinder durch erwachsene Personen) 

14.760,71

Gewaltpräventions-Veranstaltungen "In mir wohnt eine Sonne" an Grundschulen 5.304
Studienkurse "Gewaltprävention, Konfliktbewältigung und Deeskalationstrai-
ning in Schule und Jugendarbeit" 

2.750

Autorenlesung "Hingucker" an "Buddyschulen" 3.000
Gewaltpräventions-Veranstaltungen "Und dann kam Alex" an weiterführen-
den Schulen 

4.760

Broschüre "Zuhause bei Schulzes" zum Thema Häuslicher Gewalt  1.578,25
Wanderausstellung zum Thema Häuslicher Gewalt  80
Bundeskonferenz der Koordinierungsstellen gegen Häusliche Gewalt 44,85
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Der mit den Ausgaben verfolgte Zweck wurde jeweils erreicht. Rückforderungen erfolgten nicht.

Zu 4.:
Aus dem Haushaltstitel 08 24 - 633 82 erfolgte im Jahr 2010 keine Förderung. Ich verweise insoweit auf 
die Vorbemerkung.

Taubert
Ministerin


